



# 孩子误吞异物怎么办?

衡阳市妇幼保健院儿童消化内镜室精准诊疗,全力呵护儿童健康

■李佳玲



王立中正在为患儿进行检查



## 专家简介:

王立中,衡阳市妇幼保健院儿科消化内镜室专家,副主任医师。毕业于南华大学医学院临床医学系,硕士研究生学位。毕业后一直从事儿科临床、科研工作。曾在湖南省儿童医院消化营养科及消化内镜室进修深造,学习小儿消化系统疾病及相关疑难病症的诊治、小儿消化内镜诊疗技术。擅长小儿长期呕吐、消化性溃疡、过敏性紫癜(腹型)、小儿急性胰腺炎及消化道大出血等危重症治疗,针对小儿电子胃肠镜的检查与内镜下异物取出、止血、息肉切除、狭窄部的扩张等方面有着丰富经验。近年来,他根据自己的临床实践体会,先后在省级以上杂志发表论文10余篇。

“暑假期间,由于儿童异物吞噬率和胃部疾病发生率不断增加,胃镜在儿科疾病诊断中的应用也越来越频繁。”7月26日,衡阳市妇幼保健院儿童消化内镜室副主任王立中介绍,该院儿童消化内镜室正式投入运行后,已做了600多例小儿胃肠镜检查,大大提升了儿童消化道疾病的救治水平。

当天上午,该院儿童消化内镜室一片忙碌,在消化实验室里,王立中正在给一位呕吐不止的小患者进行病因筛查。“近期,患儿一直反复呕吐和腹痛,有时进食牛奶和鸡蛋后症状加重,口中有异味。我们通过检测和食入物变应原筛查,可能是幽门螺旋杆菌感染和食物蛋白过敏。”王立中说。

患儿家长说:“孩子这种状况已经半年了,在其他医院诊治都没有明显的好转,之前怀疑可能是食物过敏,要去长沙才能检测。后来听朋友介绍,现在市妇幼保健院也可以做检测,很方便,我们就过来试一试。”

据介绍,食物不耐受是一种复杂的变态反应,人的免疫系统把进入人体内的某种或多种食物当成有害物质,从而针对这些物质产生过度的保护性免疫反应。其主要表现为溢乳、呕吐、腹痛、腹泻、消化道出血(血便多见)等,可合并肠道蛋白丢失、生长发育迟缓。“简而言之,就是检测过敏食物,后续我们会通过护胃、抗幽门

螺旋杆菌和回避过敏食物2个疗程后,让患儿呕吐、腹痛症状完全消失。”王立中说。

随后,记者在儿童消化内镜室看到,有十几位儿童患者正在预约胃肠镜检查。“医生,孩子一直腹痛、呕吐,快帮孩子看看。”一位家长抱着女儿焦急地说道。

“别着急,有什么问题慢慢说,我先检查。”王立中安抚家长说。

经询问得知,患儿4岁,由于5天前误吞一枚游戏币后一直腹痛、呕吐,不能进食,王立中立即接诊,为患儿做详细的电子胃镜检查,并召集儿童消化内镜室团队进行内镜下异物取出。

“看,硬币就在孩子的胃里呢,在影像下还能清晰地看到1元钱的‘1’呢。”通过电子胃镜检查,王立中看到这枚硬币“卡”在孩子十二指肠水平的位置,尽管胃在不断蠕动,而硬币丝毫没有“挪窝”迹象。王立中反复用圈套器套取,一小时后,套住后的硬币终于随胃镜顺利地取出。由于硬币在孩子胃里呆了半个来月,被胃酸腐蚀遇到氧气后立即氧化发黑。

笔者了解到,此次患儿吞食异物的案例并非偶然,3岁以下儿童是误吞异物的高发人群,而坚果、硬币、纽扣、电池则是最易发生误食的物品。那么,当孩子出现了这种情况,家长又该采取怎样的措施保护孩子呢?

王立中表示,这应该取决于异物的性质、体积和形状。像无磁性的球等光滑、圆型物品,极有可能会随着消化道排出,这种情况先行观察即可,这样可以减少孩子的痛苦。如果是体积比较大的、尖锐或有棱角的物品,应立即到医院就诊,以免刮伤孩子消化道,或者因长期无法排出而致肠梗阻或酿成肠穿孔。另外,如果误吞电池等化学物品,且停留消化道内时间过长,易腐蚀食道或胃肠道黏膜,引起糜烂或溃疡,必须及早救治。

据了解,胃肠镜是诊断胃肠疾病的必备项目,也是医学界公认的筛查治疗胃肠疾病的重要手段,在成人疾病的诊疗中应用广泛。该院将胃肠镜技术引入到儿科、新生儿科消化系统疾病的诊疗,不仅可以明确诊断,同时可以对各个年龄段的孩子包括新生儿进行精准治疗,减轻患儿的痛苦。

此外,为防止婴幼儿误食异物,专家还特别提醒:

1. 小儿进食,大人需警惕;进食时,勿逗笑或呵斥孩子;玩耍或哭闹时,勿用食物诱哄孩子。
2. 高危物品应妥善存放:硬币、纽扣、电池、剪刀、缝线针、铁钉、棉棒、牙签等尖锐物品不要摆在孩子易接触的范围内。
3. 婴幼儿玩玩具时,成人应全程监护,勿走神。
4. 幼儿衣物宜简单舒适,不让奇异的饰品引起好奇、撕扯。



王立中正在输入病例